Antros eilés kreivés
Antros eilés kreivémis vadinamos kreivés, kuriy lygtys yra antrojo laipsnio kintamyjy X ir y atzvilgiu.
Bendras antrojo laipsnio lygties x ir y atzvilgiu pavidalas yra: AX? + Bxy + Cy2 +Dx+Ey+F =0.
Nagrinésime atvejj, kai B = 0. Tuomet jei:
1) A-C >0, taisi lygtis reiskia elipse;
2) A-C <0, taisi lygtis reiskia hiperbolg;
3) A =0 (arba C=0), tai si lygtis reiskia parabolg;
4) AC >0 ir A=C, tai gauname atskirg elipsés atvejj — apskritima.

Apskritimas:
N Apibrézimas. Apskritimu vadinama aibé ploks§tumos tasky,
g M(x,y) kuriy kiekvienas vienodai nutoles nuo pastovaus tasko.
4 > Pastovus taskas vadinamas apskritimo centru, o apskritimo
/ x tasko atstumas iki centro — spinduliu.
C(a,b) (x —a)? + (y — b)? = R?
Elipsé:

Apibrézimas. Elipse vadinama aibé plokstumos tasky, kai
kiekvieno tasko atstumy iki dviejy pastoviy tasky suma yra

pastovus dydis, lygus 2a(|F;M| + |F,M| = 2a). Pastovius

~ taskus F; ir F, vadiname elipsés Zidiniais.
5 X2 y?
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2¢ — atstumas tarp zidiniy
2a — didzioji asis
2a 2b — mazoji asis
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Elipsés iStestumg apibiidina rySys tarp parametry ¢ = a” — b*.

ekscentricitetas € = 2(0 < € < 1). Kai € = 0, gauname apskritima.
Kai € = 1, gauname atkarpg, sutampancig su didzigja asimi.
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Pavyzdys. Parasykite elipsés, kurios Zidiniai yra Ox aSyje, kanoning lygtj, jei jos maZzoji asis lygi 10, o
ekscentricitetas lygus %

Pavyzdys. Kokig antros eilés kreive apibiidina §i lygtis 4x2 + 9y? — 36 = 0? Raskite $ios kreivés zidinius.




Kai elipsés centras yra taske (x.;y,):

(x - xc)z (y - yc)z N
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Pavyzdys.
(x+1)?  (y—2)?
25 T 16 1

Pavyzdys. UzraSykite kreive 16x2 + 25y2 + 32x — 100y — 284 = 0 kanoniniu pavidalu.

Hiperbolé:
Vi
B> M(xy)
Fy (-¢;0) A4

Apibrézimas. Hiperbole vadinama aibé plokstumos tasky, kai
kiekvieno tasko atstumy iki dviejy pastoviy tasky skirtumas yra
pastovus dydis, lygus +2a (|[F;M| — |F,M| = +2a).

Pastovis taskai F; ir F, vadinami hiperbolés Zidiniais.
X% y?
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2a — realioji asSis
2b — menamoji asis
ry$ys tarp parametry c? = a® + b2.

Tiesés y = + Zx — vadinamos hiperbolés asimptotémis.

Hiperbolés iStgstuma apibtidina ekscentricitetas € = 2 > 1.

Kai hiperbolés centras yra taske (x.; y.):

(x - xc)z _ (y - yc)z _

a? b? =1
Pastaba. Hiperlgolés ,
zidiniai yra Oy2 aéyjez.
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0 ekscentricitetas lygus Z

Pavyzdys. Parasykite hiperbolés, kurios zidiniai yra Ox aSyje, kanoning lygtj, jei atstumas tarp zidiniy lygus 6,




Pavyzdys. Kokig antros eilés kreive apibiidina $i lygtis —4x2 + 9y2 — 1 = 0? Raskite $ios kreivés Zidinius.

Parabolé:
; Apibrézimas. Parabole vadinama aibé plokStumos tasky,
B d 4/(”) vienodai nutolusiy nuo duotojo tasko ir duotosios tieses.
s Duotasis taskas F vadinamas Zidiniu, o duotoji ties¢ —
gyel-""™ direktrise.
Al 0\ Fgo) ¥ y? = 2px
/ \ p > 0 — parabolés parametras,
direkisise x =~ Ox — parabolés asis,

0(0,0) — parabolés virsine,
F (g; 0) — Zidinys.
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Pavyzdys. Raskite parabolés y? = 12x zidinj ir direktrisés lygtj.




Pavyzdys. UzraSykite kreive y2 — 4x — 4y — 8 = 0 kanoniniu pavidalu ir jg nubrézkite.

Santrauka:
Kreivé Apibrézimas Lygtis Parametrai
Apskritimas | dc = R = const (x—a)2 (y b)2 _Rr2 | C(ab), R
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